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Σχολείο Ωραιοκάστρου  – Ευαγόρας Παλληκαρίδης», προχώρησε το Ελληνικό 
Υπουργείο Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού και σε τελετή που 
πραγματοποιήθηκε προχθές στο Ωραιόκαστρο επισφραγίστηκαν και επίσημα οι 
ισχυροί στενοί δεσμοί της πόλης και του ήρωα Ευαγόρα Παλληκαρίδη, που 
θυσιάστηκε για την αποτίναξη του αγγλικού ζυγού και την ένωση της Κύπρου με 
την Ελλάδα.

Αφορμή για την προσθήκη της προσωνυμίας «Ευαγόρας Παλληκαρίδης» στο 1ο 
Δημοτικό Σχολείο Ωραιοκάστρου στάθηκε ένα από τα ποιήματα του ήρωα, που 
υπήρχε στο βιβλίο της Γλώσσας και δίδαξε στα παιδιά πριν από 24 χρόνια ο τότε 
Διευθυντής, Θεόδωρος Ακριτίδης.

Συγκριμένα, κατά την σχολική χρονιά 2001-2002 οι μαθητές της ΣΤ’  Τάξης του 
1ου Δημοτικού Σχολείου Ωραιοκάστρου γνώρισαν τον Ευαγόρα Παλληκαρίδη μέσα 
από ένα ποίημα και με αφορμή το ποίημα θέλησαν να μάθουν περισσότερα για τον 
ήρωα.

Μετά από πρόταση του κ. Ακριτίδη αποφασίστηκε το σχολείο να τιμήσει τον 
Κύπριο ήρωα, με την τοποθέτηση της προτομής του στον αύλειο χώρο. Την 
προτομή φιλοτέχνησε ο γλύπτης, Χάρης Χατζηβασιλειάδης, και το βάθρο ο 
γλύπτης, Ευάγγελος Φυλακτός.

Σημειώνεται πως τον περασμένο Αύγουστο εκδόθηκε στην Εφημερίδα της 
Κυβερνήσεως η απόφαση του Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού 
για την προσθήκη της προσωνυμίας «Ευαγόρας Παλληκαρίδης» στο 1ο Δημοτικό 
Σχολείο Ωραιοκάστρου.

Ο 19χρονος Ευαγόρας Παλληκαρίδης εκτελέστηκε, δια απαγχονισμού, στις 
14.3.57, για τη συμμετοχή του στην ΕΟΚΑ Α’ και για την αντιστασιακή δράση του, 
την περίοδο του αγώνα της κυπριακής ανεξαρτησίας (1955-1959). Ήταν ποιητής, 
ήταν ο μόνος μαθητής, ο νεότερος αγωνιστής και ο τελευταίος που ανέβηκε στο 
ικρίωμα από τη λαμπρή γενιά των Κυπρίων ηρώων, που θυσιάστηκαν για την 
πατρίδα και την ελευθερία.

Κατά τη διάρκεια της τελετής μικροί μαθητές διάβασαν στίχους από το «κόκκινο 
τετράδιο» και γράμματα του Ευαγόρα Παλληκαρίδη.

Όπως μετέδωσαν το ΑΠΕ -ΜΠΕ και η ιστοσελίδα oraiokastro.gr, η συγκίνηση αλλά 
και η υπερηφάνεια «ξεχείλισε» στην τελετή, στο σχολείο του Ωραιοκάστρου, όπου 
παρέστησαν η αδελφή του Ευαγόρα, Μαρούλα Βρυωνίδου-Παλληκαρίδη, ο Γενικός 
Πρόξενος της Κυπριακής Δημοκρατίας στη Θεσσαλονίκη, Κωνσταντίνος 
Πολυκάρπου, ο Δήμαρχος Ωραιοκάστρου, Παντελής Τσακίρης, ο Αντιστράτηγος 

http://oraiokastro.gr


ε.α. – Επίτιμος Γενικός Επιθεωρητής Στρατού, Δημήτρης Αλευρομάγειρος, ο 
Αναπληρωτής Καθηγητής και Κοσμήτορας της Φιλοσοφικής Σχολής του 
Πανεπιστημίου Κύπρου, Πέτρου Παπαπολυβίου, ο δάσκαλος Θεόδωρος Ακριτίδης, 
αλλά και όλοι όσοι εργάστηκαν για να ολοκληρωθεί η διαδικασία της 
ονοματοδοσίας.

Η πιο συγκινητική στιγμή ήταν όταν μια μαθήτρια προσέφερε λουλούδια στην 
αδελφή του Ευαγόρα Παλληκαρίδη κι εκείνη, με σταθερό χέρι, αλλά εμφανώς 
συγκινημένη, είπε δύο λόγια για την τελευταία μέρα που είδε ζωντανό τον αδελφό 
της.

Η ίδια -το πέμπτο και τελευταίο παιδί της οικογένειας Παλληκαρίδη- ήταν τότε σε 
ηλικία μόλις 17 ετών.

«Τον επισκεφθήκαμε μια ημέρα πριν την εκτέλεσή του. Ήταν η τελευταία επίσκεψη 
που κάναμε. Αυτές τις ώρες δεν μπορείς να μιλήσεις, ο κόμπος είναι στο λαιμό. 
Βάλαμε τα χέρια στο συρματόπλεγμα. Ο Ευαγόρας ήταν έτοιμος. Περίμενε αυτή τη 
στιγμή, ήταν σίγουρος για τη μετάβαση, ήταν ήδη στην αντίπερα όχθη. Δεν 
μπορούσαμε να κλάψουμε μπροστά του, κρατηθήκαμε, γιατί δεν μας το επέτρεψε η 
στάση του Ευαγόρα. Ήταν αγέρωχος, ευθυτενής, έτοιμος για όλα. Είναι μεγάλη 
τιμή, που δίνεται το όνομά του στο σχολείο, σας ευχαριστώ μέσα από την καρδιά 
μου», τόνισε συγκινημένη η Μαρούλα Βρυωνίδου – Παλληκαρίδη κατά τη διάρκεια 
της εκδήλωσης.

Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης τελέστηκε επιμνημόσυνη δέηση στη μνήμη του 
Ευαγόρα Παλληκαρίδη.

Σε χαιρετισμό του, ο Γενικός Πρόξενος της Κύπρου στη Θεσσαλονίκη, 
Κωνσταντίνος Πολυκάρπου, είπε πως «ήταν και ένα ζήτημα εκπλήρωσης εθνικού 
χρέους τιμής, για τη θυσία αυτού που αποκλήθηκε αιώνιος έφηβος, του ποιητή, 
του εμβληματικού ήρωα της Κύπρου, του μαθητή, ο οποίος ήταν μόλις πέντε 
χρόνια μεγαλύτερος από τους μαθητές της έκτης δημοτικού, που είναι μαζί μας 
σήμερα».



«Έχουν γραφτεί», συνέχισε, «τόμοι και αναλύσεις από ιστορικούς που εντρύφησαν 
τόσο στο έργο όσο και στη δράση του Ευαγόρα Παλληκαρίδη, Θέλω, όμως, σήμερα 
να σταθώ σε μόνο ένα στοιχείο και αυτό είναι τα ιδανικά του, τα οποία ενέπνευσαν 
και καθοδήγησαν τόσο το πλούσιο συγγραφικό του έργο, αν αναλογιστούμε τη 
μικρή του ηλικία, όσο και τη μετέπειτα δράση του στον αγώνα της Κύπρου. Όλα 
αυτά τα ιδανικά είχαν βεβαίως αφετηρία τους, σίγουρα, την ελληνική παιδεία, 
τους δασκάλους του, αλλά και το σπίτι του, την ίδια την οικογένεια του ήρωα».

Ο δήμαρχος Ωραιοκάστρου, Παντελής Τσακίρης, είπε πως «είναι ιδιαίτερη η 
σημερινή ημέρα για τον τόπο μας, καθώς γίνεται επίσημα η τελετή της 
μετονομασίας του σχολείου που συνδέεται με έναν σπουδαίο ήρωα».

«Τι μπορεί να συμβεί όταν ένας δάσκαλος με φωτεινό νου και ζεστή καρδιά 
καταφέρνει να συγκινήσει τους μαθητές του τόσο πολύ, ώστε η ιστορία να 
ζωντανεύει ξανά μέσα στην τάξη; Τι μπορεί να συμβεί όταν το στιγμιαίο βίωμα 
συγκίνησης που μοιράστηκε ένας δάσκαλος με τους μαθητές του σε μια αίθουσα 
διδασκαλίας γίνεται ορόσημο και ιδρυτικό γεγονός αναγνώρισης και μνήμης; Τότε 
πολύ απλά γράφεται ιστορία και το φαινομενικά ασύνδετο μετατρέπεται σε 
βιωματικό γεγονός που μένει για πάντα κομμάτι ενός τόπου», τόνισε στο 
χαιρετισμό του ο δήμαρχος Ωραιοκάστρου, Παντελής Τσακίρης.

Όπως πρόσθεσε «χάρη στον φωτισμένο δάσκαλό μας, τον Θεόδωρο Ακριτίδη ο 
τόπος μας γίνεται ένα με την πρόσφατη ιστορία του κυπριακού ελληνισμού, καθώς 
και με έναν από τους εμβληματικότερους ήρωές του», για να συμπληρώσει ότι 
«είναι εντός αυτού του πλαισίου που σήμερα καλούμαστε όλοι οι παριστάμενοι να 
ζήσουμε τη μετονομασία του 1ου Δημοτικού Σχολείου Ωραιοκάστρου σε Ευαγόρας 
Παλληκαρίδης, πράξη που επιστεγάζει τις συντονισμένες μας ενέργειες προς 
αυτήν την κατεύθυνση σε συνεργασία με το σχολείο και τους ανθρώπους του που 
εργάστηκαν, ώστε αυτή η πρωτοβουλία να γίνει πραγματικότητα».

Την αρχική ιδέα και τη συνεχή προσπάθεια του δασκάλου Θεοδώρου Ακριτίδη -ο 
οποίος εμφανώς συγκινημένος θυμήθηκε εκείνες της ημέρες της πρώτης 
εκδήλωσης για τον Ευαγόρα Παλληκαρίδη, το 2002- συνέχισε και η επόμενη 
διευθύντρια Φωτεινή Κεφαλίδου.

Έτσι, σήμερα, ο Βασίλης Δρόσος χαιρέτισε όλους τους παρευρισκόμενους με την 
ιδιότητα του νυν διευθυντή του σχολείου, που φέρει πλέον το όνομα του Ευαγόρα 
Παλληκαρίδη. Χαιρετισμό απηύθυνε και η διευθύντρια πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης 
Θεσσαλονίκης, Ευαγγελία Μπούτσκου.

Ο Θεόδωρος Ακριτίδης κατά την ομιλία του στην εκδήλωση και απευθυνόμενος 



προς τους μαθητές είπε: «Θα πρέπει να είστε υπερήφανοι γιατί το σχολείο σας 
είναι ο πρώτος δημόσιος φορέας που άνοιξε τις πύλες της Ελλάδας στον ήρωα 
Ευαγόρα Παλληκαρίδη» και αναφέρθηκε στην προσωπικότητα του Κύπριου 
αγωνιστή, στο ποιητικό έργο και στη δράση του για την ελευθερία.

Οι εκδηλώσεις προς τιμήν του Κύπριου αγωνιστή εντάσσονται στις εκδηλώσεις 
«Πολιτιστικό Καλοκαίρι 2024» του Δήμου Ωραιοκάστρου και συνδιοργανώνονται 
από τον Δήμο Ωραιοκάστρου, το 1ο Δημοτικό Σχολείο Ωραιοκάστρου «Ευαγόρας 
Παλληκαρίδης» και τον Σύλλογο Πολιτισμού «Λογείον», υπό την αιγίδα του Γενικού 
Προξενείου της Κύπρου στη Θεσσαλονίκη.

Έκθεση φωτογραφίας

Στο πλαίσιο των εκδηλώσεων, στο 1ο Δημοτικό Σχολείο Ωραιοκάστρου «Ευαγόρας 
Παλληκαρίδης», λειτουργεί έκθεση με φωτογραφίες και προβολή 
οπτικοακουστικού υλικού από τη ζωή και τον αγώνα του Ευαγόρα Παλληκαρίδη και 
των Κυπρίων αγωνιστών για την ελευθερία και την αυτοδιάθεση. Η έκθεση 
λειτουργεί καθημερινά, από Τρίτη έως Παρασκευή, (11 – 14 Ιουνίου 2024), από τις 
εννέα το πρωί ως τη μία μετά το μεσημέρι και θα είναι ανοιχτή στο κοινό.
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